

習近平：中國東盟建全面戰略夥伴關係

將為地區和世界和平穩定繁榮發展注入新動力

香港文匯報訊 據新華社報道，中國國家主席習近平22日上午在北京以視頻方式出席並主持中國-東盟建立對話關係30周年紀念峰會。中國東盟正式宣布建立中國東盟全面戰略夥伴關係。習近平形容這是雙方關係史上新的里程碑，將為地區和世界和平穩定、繁榮發展注入新的動力。

習近平當日發表題為《命運與共 共建家園》的重要講話。習近平指出，中國東盟建立對話關係30年來，走過了不平凡的歷程。我們擺脫冷戰陰霾，共同維護地區穩定。我們引領東亞經濟一體化，促進共同發展繁榮，讓20多億民眾過上了更好生活。我們走出一條睦鄰友好、合作共贏的光明大道，邁向日益緊密的命運共同體，為推動人類進步事業作出了重要貢獻。

是真正的安全。中方願啟動「中國東盟健康之盾」合作倡議：包括再向東盟國家提供1.5億劑新冠疫苗無償援助；再向東盟疫苗基金追加500萬美元，加大疫苗聯合生產和技術轉讓，開展關鍵藥物研發合作。

攜手前行構建更緊密命運共同體

第四，共建美麗家園。中方願同東盟開展應對氣候變化對話，加強政策溝通和經驗分享，對接可持續發展規劃。要共同推動區域能源轉型，探討建立清潔能源合作中心，加強可再生能源技術分享。要加強綠色金融和綠色投資合作，為地區低碳可持續發展提供支撐。

峰會通過《中國-東盟建立對話關係30周年紀念聯合聲明》。

永遠是好鄰居好朋友好夥伴

習近平指出，30年來中國東盟合作的成就，得益於雙方地緣相近、人文相通得天獨厚的條件，更離不開我們積極順應時代發展潮流，作出正確歷史選擇。一是相互尊重，堅守國際關係基本準則；二是合作共贏，走和平發展道路；三是守望相助，踐行親誠惠容理念；四是包容互鑒，共建開放的區域主義。

習近平強調，30年的寶貴經驗是中國和東盟的共同財富，為雙方發展全面戰略夥伴關係奠定了基礎、提供了遵循。我們要倍加珍惜、長久堅持，並在新的實踐中不斷豐富和發展。

習近平指出，「路遙知馬力，日久見人心。」中國過去是、現在是、將來也永遠是東盟的好鄰居、好朋友、好夥伴。中方將堅定不移以東盟為周邊外交優先方向，堅定不移支持東盟團結和東盟共同體建設，堅定不移支持東盟在區域架構中的中心地位，堅定不移支持東盟在地區和國際事務中發揮更大作用。

習近平就未來的中國東盟關係提出5點建議：

第一，共建和平家園。和平是我們最大的共同利益，也是各國人民最大的共同期盼。我們要做大地區和平的建設者和守護者，堅持對話不對抗、結伴不結盟，攜手應對威脅破壞和平的各種負面因素。要踐行真正的多邊主義，堅持國際和地區的事大家商量著辦。中方堅決反對霸權主義和強權政治，願同周邊鄰國長期友好相處，共同維護地區持久和平，絕不尋求霸權，更不會以大欺小。

第二，共建安寧家園。新冠肺炎疫情再次證明，世界上不存在絕對安全的孤島，普遍安全才



●11月22日上午，中國國家主席習近平在北京以視頻方式出席並主持中國-東盟建立對話關係30周年紀念峰會，發表題為《命運與共 共建家園》的重要講話。

中國東盟30年合作

相互尊重，堅守國際關係基本準則

合作共贏，走和平發展道路

守望相助，踐行親誠惠容理念

包容互鑒，共建開放的區域主義

共建和平家園

共建安寧家園

共建繁榮家園

共建美麗家園

共建友好家園

資料來源：新華社

未來關係五建議

中國15億美元援助東盟國抗疫恢復經濟

香港文匯報訊 據新華社報道，中國國家主席習近平22日在中國-東盟建立對話關係30周年紀念峰會上表示，中方願在未來3年再向東盟提供15億美元發展援助，用於東盟國家抗疫和恢復經濟。

盡早啟動自貿區3.0版建設

習近平表示，我們要全面發揮《區域全面經濟夥伴關係協定》的作用，盡早啟動中國東盟自貿區3.0版建設，提升貿易和投資自由化便利化水平，拓展數字經濟、綠色經濟等新領域合作，共建經貿創新發展示範區。

習近平說，中國擁有巨大國內市場，將始終向東盟國家開放，願進口更多東盟國家優質產

品，包括在未來5年力爭從東盟進口1,500億美元產品。要高質量共建「一帶一路」，同東盟提出的印太展望開展合作。中方願進一步打造「一帶一路」國際產能合作高質量發展示範區，歡迎東盟國家參與共建國際陸海貿易新通道。

5年進口1500億美元農產品

中方將啟動科技創新提升計劃，向東盟提供1,000項先進適用技術，未來5年支持300名東盟青年科學家來華交流。倡議開展數字治理對話，深化數字技術創新應用。

東盟各國領導人感謝中方主持召開東盟-中國建立對話關係30周年紀念峰會，祝賀中國共產黨百年華誕，並取得全面建成小康社會等非凡成



反華勢力打「台灣牌」 「應聲蟲」短期難悔改

中國國際問題研究院歐洲問題專家邢驊向香港文匯報指出，立方執意允許以台灣名義在立陶宛設立所謂「代表處」，是非常嚴重的破壞兩國關係政治基礎的惡劣行爲。

中方決定將中立兩國外交關係降級為代辦級，是繼召回大使後對立陶宛錯誤行爲的進一步正視抗議與嚴厲警告，亦是對其他企圖利用台灣問題遏制中國和平發展的反華勢力發出的嚴重警告。

邢驊指出，中立外交關係降級，勢必會給中立間包括經貿在內的各項合作關係帶來負面影響。立陶宛惡劣行爲對中立經貿等領域的合作帶來的影響才剛剛開始，立陶宛繼續一錯再錯並不知悔改，那麼中立合作還將會受到更嚴重的衝擊。

歷史上，西方大國原本想與中國建立全面的戰略夥伴關係，但卻因為其在台灣問題上藕斷絲連而與中國的雙邊關係很長時間都只能是代辦級外交關係。邢驊希望，中方的嚴厲警告最終能使立陶宛當局清醒看到，其錯誤行爲將對中立雙邊合作關係的破壞。不過這位專家也同時提醒，當前，以美國為首的西方反華勢力妄圖通過打「台灣牌」來給中國製造麻煩與困難，阻礙中國和平發展，同時破壞中國在國際關係中的地位。

邢驊說，中國不斷全面蓬勃發展，在全球主張團結合作，在國際關係中正發揮着越來越大的作用，對世界的影響越來越大，這些都是以美國為首的奉行霸權主義的西方反華勢力所不願看到和難以容忍的，而立陶宛的一些政客們不過是追隨美國霸權的「應聲蟲」。在此大背景下，恐怕很難期望立陶宛當局在很短時間內真正有所悔改。此外，他指出，中國在外交上進行的合法合理的有力鬥爭，將在一定程度上遏制美歐等國的反華勢力，但是我們不能期望以美國為首的反華勢力會就此停止對中國發展的遏制與破壞。

邢驊認為，中國對此要作好長期和艱苦外交鬥爭準備，重要的是要發展好自己，同時繼續在國際上發揮好自身有利於世界和平、發展和安全的重要作用，相信中國會不斷贏得越來越多國家的更多認可與支持。

●香港文匯報記者 葛沖 北京報道

「乒乓外交」50周年 中美混雙配對世乒賽

香港文匯報訊 據新網報道，國際乒聯徵信公眾號消息，在國際乒聯紀念「乒乓外交」50周年晚宴上，兩對中美跨國配對的混雙球員亮相。分別是林高遠（中國）配張安（美國），卡納克（美國）配王曼昱（中國），這兩對組合將參加即將揭幕的休斯敦世乒賽。

此前，中國乒乓球協會聯合美國乒乓球協會向國際乒聯提交了允許中美混雙配對參賽的申請。國際乒聯執行委員會最終召開會議並批准了該請求。

中美混雙配對的四名球員不僅是世界級的高水平選手，同時也是兩支隊伍的年輕一代，並且也都曾經獲得過驕人的戰績。

26歲的林高遠，左手橫板進攻型打法，現世界排名第五。在2019年世乒賽他闖入男單8強，搭檔梁靖崑獲得男雙季軍。2021年休斯敦世乒賽，他除了出戰男單，男雙（搭檔

梁靖崑），還將在混雙上將搭檔美國女隊一號主力張安，組成中美跨國配對。25歲張安，右手橫板進攻型打法，現世界排名35。她曾在2019年成都女子世界盃上闖入四強。

22歲的王曼昱，右手橫板進攻型打法，現世界排名第四。王曼昱在今年的東京奧運會上獲得女團冠軍。今年她將在女單、女雙（搭檔孫穎莎）、混雙（搭檔卡納克）三個項目上向冠軍發起衝擊。21歲的卡納克，右

手橫板進攻型打法，現世界排名31。卡納克

曾在2018年青奧會上獲得男單銅牌，是近年來美國湧現本土的新星。

●美跨國配對的混雙球員亮相。左起張安、林高遠、王曼昱及卡納克。 網上圖片

24日凌晨並肩上場

世界乒乓球職業大聯盟理事會主席、中國乒協主席劉國梁是促成本次中美混雙配對的關鍵人物。「我們一直在思考，『乒乓外交』50年後的今天，我們如何在前輩夯實的中美友誼的基礎上，再進一步地通過體育賽事、體育活動、民間活動來增進兩國的友誼。基於此，中國乒協聯合美國乒協向國際乒聯提出混雙中美跨國配對的建議，讓這幾位原本就是朋友的運動員並肩上場，兩國球迷們共同為他們歡呼和吶喊，奏響新時期『乒乓外交』新篇章。」劉國梁說。

休斯敦世乒賽混雙比賽將於北京時間24日凌晨舉行。



●北京市民在大風降溫天氣裏出行。 中新社



●在黑龍江省鶴崗市，環衛工人在街道上進行清雪作業。 新華社

寒潮再至 20省份「速凍」

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 北京報道）今冬第三輪寒潮20日起席捲內地大部地區，多地開啟冷凍模式。據預測，22日至23日，將是本輪寒潮過程大風降溫影響最廣泛、最猛烈的時段，超20個省區市將受影響，廣東亦會受到「暴擊」。23日清晨，0℃線會抵達長江中下游一帶，中國三分之二領土將被寒潮速凍。

東北再現大暴雪

據介紹，今次寒潮降溫並非「速凍型」，但降溫持續時間較長，累計降溫幅度大，黃淮、江淮、江南北部等地局區有暴雪，局地有大暴雪或特大暴雪（30-40毫米）。黑龍江鶴崗市教育局日前發布因雪調休通知，要求全市各級各類學校20日正常上課，21日至22日放假，23日視天氣情況，再決定是否正常復課。

0℃線最前端將抵達華北中南部及四川北部一帶，北方大部地區的最高氣溫降至冰點或以下。另外，未來三天，降雪中心均穩定在東北地區，大部地區將有小到中雪或雨夾雪，部分地區有大雪，其中黑龍江東部和北部、吉林東部和北部等部分地區有暴雪，局地有大暴雪或特大暴雪（30-40毫米）。氣象專家表示，寒潮是一種大型的災害性天氣過程，會造成大範圍急劇降溫、大風和雨雪天氣，對農業、牧業、交通、電力和人體健康都有比較大的影響，他提醒公眾及時採取相應防禦措施。

黑龍江鶴崗市教育局日前發布因雪調休通知，要求全市各級各類學校20日正常上課，21日至22日放假，23日視天氣情況，再決定是否正常復課。

氣象專家表示，寒潮是一種大型的災害性天氣過程，會造成大範圍急劇降溫、大風和雨雪天氣，對農業、牧業、交通、電力和人體健康都有比較大的影響，他提醒公眾及時採取相應防禦措施。

剛果(金)5中國公民被綁架

香港文匯報訊 據中社社報道，中國駐剛果民主共和國（簡稱剛果（金））證實，當地時間21日凌晨，剛果（金）南基伍省一礦業公司營地遭到不明身份武裝分子襲擊。經向涉事企業核實，有5名中國公民被綁架。目前，剛果（金）東部伊圖里、北基伍和南基伍三省安全形勢極其複雜嚴峻，多次發生涉中國公民的武裝劫掠和綁架等惡性案件。

中國駐剛果（金）使館再次鄭重提醒中國公民，上述三省係安全高風險地區，請暫勿前往。已在當地的中國公民請盡快撤離。如當事人堅持前往或停留，發生意外後，有可能難以獲得有效協助，因提供領事保護和協助而產生的費用將由個人承擔。

據俄羅斯衛星網引述當地門戶網站 Actualite 消息，遇襲的是位於非齊地庫穆拉村的巴永礦場。另據報道，當地軍方發言人指，營地遇襲時有14名中國人，5人被綁架，9人安全疏散，事件中一名警察被殺，一人受傷。